



## 120-летию первой нефти Казахстана посвящается

Вышла новая книга Натальи Юрьевны Задерецкой «Личность. Лидер. Лауреат.»

Спонсорами книги стали М.Х. Салихов, Б.М. Куандыков, а также Казахстанское общество нефтяников-геологов.

Книга презентована на конференции, посвященной международному Дню геолога, а также 120-летию 1-й нефти Казахстана. Организатором конференции выступило опять-таки Казахстанское общество нефтяников-геологов.

На этом же мероприятии состоялось чествование и поощрение лучших представителей геологической элиты Мангистау. Многие из них активные герои презентуемой книги, некоторые из них герои следующих книг Н. Задерецкой.

Автором идеи написания и издательства книги «Лидер. Личность. Лауреат.» является М.Х. Салихов. В составе творческой группы книжного проекта такие заслуженные нефтяники, политики, как Н.А. Ногаев, Б.М. Куандыков, Р.Х. Узбекалиев, Н.Б. Хайров, А.Н. Утесинов, З.Д. Джукатаев, П.А. Арыстанов, С.Нурлыбекулы.

О чем же книга? О Личности, Лидере, Лауреате Ленинской премии, Халеле Жагпаровиче Узбекалиеве.

Редактор журнала «PR-Партнер», участница презентации, Елена Сазонова.

## ЛЕГЕНДА, РОЖДЕННАЯ В ВЕКЕ СОВЕТСКОМ

Легенды рождаются раз в столетие. Личности же, которые делают историю, рождаются раз в сто лет и еще реже. Поэтому мы их знаем поименно: Нобелевский Лауреат Альберт Эйнштейн, открывший Теорию относительности; «отец» советской ядерной бомбы Игорь Курчатов; один из заслуженных сынов казахского народа Махамбет Утемисов; основатель советской металлогенической науки академик Каныш Сатпаев; бессменный руководитель советской атомной промышленности Ефим Славский. Среди этой звездной плеяды имя Лауреата Ленинской премии, основателя порядка тридцати нефтегазовых месторождений Казахстана, Халел Узбекалиев.

Производству, как искусству и политике, требуются личности, которые не боятся ответственности, умеют вести за собой и ценить работу в команде. На достойном месте знаменитых столпов производственной деятельности Казахстана – Халел Жагпарович Узбекалиев, два десятка лет проработавший управляющим легендарного треста «Манышлакнефтегазразведка» и 14 лет – заместителем министра геологии Казахстана. Такая «стабильность» не типична в практике руководящих структур советского периода, впрочем, и в настоящее время. Во власти важна мобильность иерархии.

Зависть останавливалась высокопоставленных чиновников доверить ему Скилпетр высокой власти. При этом не мешала до предела использовать его организаторский талант в решении глобальных производственных задач на трудовом фронте Страны. Не имея возможности принимать решения на государственном уровне, не имея права слова и подписи первого эшелона власти, Х.Ж.Узбекалиев смог достигнуть в Республике огромнейших трудовых побед. Препоной для продвижения по карьерной лестнице в советское время были также знатные родовые гены героя данной книги. Будучи потомком знатного рода торе, в период другой власти, он несомненно, нес карму замалчивания великих заслуг предков. Скромность Х. Ж. Узбекалиева, сдержанность, великое понимание смысла жизни позволяли ему прощать людям их пороки и не сходить с однажды избранного пути – созидать в этом мире, открывать для людей богатства недр.

Х.Ж.Узбекалиев стал основателем ныне процветающего поселка Курый (Ералиев), административного центра Каракиянского района. И даже когда база геологоразведчиков была перемещена в Актау, поселок геологоразведчиков находился под контролем Узбекалиева, достраивался и расширял свои границы. В этом поселке в течение трех десятков лет процветала водолечебница треста «Каракия». В 1965 году трест «МНГР» был переведен в

областной центр, город Актау. Опять-таки благодаря Халелу Жагпаровичу, по обыкновению для разведчиков недр, скромное одноэтажное здание было окружено зеленой оранжереей, а сотрудники предприятия – заботой и вниманием первого руководителя. Неслучайно это время запомнилось в устах современников как «узбекгалиевская эпоха».

Талант руководителя, настойчивость и инициатива Халела Жагпаровича позволяли открывать правительственные двери, запертые на самые тутие замки. Получить «добро» на разведку недр в «закрытой» зоне, на военном полигоне полуострова Бузачи – это удел великих личностей, именуемых первооткрывателями! И подтверждением тому служит открытие нефтяных гигантов – «трех Батыров», месторождений Каражанбас, Северные Бузачи и Каламкас. Всего же под его руководством было открыто порядка 30 нефтегазовых месторождений.

Будучи человеком внимательным, он легко решал и житейские проблемы. Все последователи Узбекалиева старались не опускать высоко поднятую планку социальных достижений коллектива. По инициативе Х.Ж.Узбекалиева, при его активном участии в 1966 году в российском поселке «Иноземцево» построен пионерский лагерь «Манышлак», позднее переименованный в «Геолог Манышлака», а в настоящее время процветающий



Н.Задерецкая и М.Салихов презентуют книгу

пансионат с лечением «Геолог Казахстана». На доме №66 четвертого микрорайона города Актау, в котором проживал Х.Ж.Узбекгалиев с 1964 по 1978 годы, установлена мемориальная доска. Его имя носит одна из улиц славного города нефтяников – Жанаозена, а также Мангистауский политехнический колледж. Там же установлен бюст Лауреата Ленинской премии и открыт зал-музей в честь Героя данной книги – Личности, Легенды, Лауреата. Его имя запечатлено на Аллее славы первооткрывателей Мангистау в Жанаозене, на стеле геологов-первоходцев в поселке Курых, им основанном. Данная книга – бумажная фиксация советской эпохи, в которой золотыми буквами вписано имя ХАЛЕЛА ЖАГПАРОВИЧА УЗБЕКГАЛИЕВА.

Он воспитал плеяду буровых мастеров, ставших Героями Социалистического труда, награжденных Орденами Ленина и Трудового Красного Знамени. В их числе С.Рыскалиев, Т.Опиев, С.Суйегенов, Б.Космагамбетов, Г.Абдразаков, Ж.Токжанов, С.Таянов, Б.Аккалиев и другие. Стал основателем школы разведчиков недр, впоследствии именуемой «Школой Узбекгалиева». Получившие опыт работы в его команде инженерно-технические работники стали талантливыми руководителями и были высоко оценены Родиной, и награждены орденами и медалями. Среди них такие знаменитые разведчики недр, как В.Токарев, В.Нечаев, В.Козмодемьянский, П.Корсун, Д.Досмухамбетов, С.Балгимбаев.



Автор книги со спонсором книги приветствуют ветеранов-геологов

Одна из основных заслуг Узбекгалиева – создание Казахстанской школы геологического мастерства. Талантливо сложенный геобомонд по сей день ведет Казахстан вперед, делает его привлекательным даже для индустриально развитых стран мира. Разглядеть среди тысячной толпы специалиста, сделать из безусого сорванца профессионала – таким тонким чутьем руководителя обладал Халел Жагпарович. Его коллеги-ученики – сегодня гордость нефтегазовой отрасли Страны. Следовать рейтингу, неумолимо поднимающему вследствие роста должности – эта и многие другие аксиомы мастерства «Школы Узбекгалиева» в актуальности современной геологоразведки Казахстана.

**Кандидат экономических наук, Почетный гражданин г.Актау и Мангистауского района, Мендеш Халелович Салихов**



Долгожданный фонтан Жетыбая. ГАМО



Автор книги со спонсором книги приветствуют ветеранов-геологов

## НЕИЗГЛАДИМЫЙ СЛЕД

Говоря о школе Халела Узбекгалиева, передо мной в памяти всплывают занятные воспоминания. Это случилось в марте 1987 года. Халеке тогда работал заместителем геологического подразделения в Министерстве геологии КазССР в Алматы, а я был главным геологом Ассоциации «Гурьевнефтегазгеология», к тому же исполнял обязанности генерального директора «Гурьевнефтегазгеология». Канун Наурыза, Амал. Курсы-ата – время, когда по законам казахской степи, нужно поздороваться с родственниками, то есть, пожелать им здоровья. И я отправился в Кульсары навестить свою мать. Во время этих праздничных мероприятий неожиданно в дом пришел мой сокурсник, курдас, начальник Южно-Эмбинской геологоразведочной экспедиции, Зарип Джукатаев и сообщил такую весть:

- Сейчас вылетел из Мангистау на вертолете Х.Узбекгалиев. Через час будет у нас. Мы все вместе должны проехать на площадь Крыкмылтық. Там началось бурение.



Подпись на память

Дело было к концу квартала. Нужно было отчитываться по результатам буровых работ, показывать метры, «нулевку». От этого зависела зарплата, премии и т.п.

Весна выдалась дождливая. Грязь, слякоть в черте города Гурьева. В окрестности паводки. В общем, привычная картина для Гурьевского региона весенней порой. На территории буровых грязь непролазная. К маме же я приехал на машине, одетый по-праздничному в красивом легком костюме и лакированных туфлях.

Критически оценив ситуацию, я сразу сказал Зарипу:  
- Я не поеду. У меня одежда не соответствующая.

Зарип парировал:  
- Халел Жагпарович знает, что ты здесь и вызвал нас обоих.

Ну надо, значит, надо... Не имея отступных, мы стали ожидать Большого гостя. Через некоторое время приземлился на Кульсаринскую площадку вертолет. Халел



Почетные гости нефтяники-геологи

Жагпарович вышел из вертолета. Одет он был в профессиональную одежду геологоразведчика: водонепроницаемая плащ-палатка и кирзововые сапоги. По виду не скажешь, что замминистра. Буровик, ну самое большое – мастер.

Халел Жагпарович оценивающим взглядом осмотрел нашу «рабочую одежду», поздоровался. Ничего не комментируя,держанно произнес:

- Если готовы, времени нет – поехали.

Мы сказали:

- Готовы, – потому как иного ответа не ожидалось.

Сели в вертолет и полетели на рабочую площадку к буровой.

Вскоре вертолет приземлился. Глядя в иллюминатор, я, как и предполагал, убедился в том, что в моих туфлях там делать было нечего. Снег тает. Грязь непролазная. Халеке первым вышел из вертолета и, в очередной раз окинув нас неодобрительным взглядом, произнес:

- Идите за мной, по моим следам.

Мы старались идти по следам Халеке. Взяли по щиколотку в грязь, месили глину, но все же добрались до вагончика. Там Халека провел рабочее совещание. Как назло, рабочие показатели на буровой были низкие. Отставание от графика. Невыполнение плана метражка. Понятное дело, все отмечали Наурыз. Халеке отругал сполна всю рабочую бригаду, а потом посмотрел на нас и произнес:

– Как вы можете успешно работать, если ваши руководители стиляги, как общипанные петухи.

В этот момент если бы была дыра в земле, то я бы провалился. Но ее не было. И я краснел, синел попеременно. Этот случай для меня был поучителен на всю жизнь. Урок моей жизни. С тех пор куда бы я ни ездил, какие бы мероприятия праздничные ни проводились, у меня в багажнике всегда находилась рабочая одежда. И этому правилу я следую по сей день. Что же касается Халеке, от него я ни однажды не слышал ни одного бранного слова. Даже в самых критических ситуациях и обстоятельствах. Это отличный пример высокого уровня воспитания человека.

Халел Жагпарович оставил неизгладимый след в истории Казахстана как первооткрыватель многих месторождений, которые являются основой процветания, роста нефтегазовой отрасли Страны. И я себя считаю себя его учеником и последователем.

**Доктор геолого-минералогических наук, Лауреат Государственной премии, Заслуженный деятель промышленности Казахстана, Балтабек Муханович Куандыков, один из учеников Халела Узбекалиева.**

/Эссе из книги Н.Ю.Задерецкой  
«Личность.Лидер.Лауреат»/



Автор книги с преподавателем истории Н. Бобровой и М. Салихов с внуком Батыром



Вручение наград заслуженным нефтяникам-геологам



Вручение наград заслуженным нефтяникам-геологам



Вручение наград заслуженным нефтяникам-геологам



Вручение наград заслуженным нефтяникам-геологам



Белое ущелье